Также невеста надевает серьги Димити, которые напоминают чашу, перевернутую вверх дном. Чаша является важным символом в буддизме. Она символизирует тонкий духовный мир.

Руки невесты урашаются браслетами: браслеты Seli -2 широких браслета, по одному на каждом запястье; браслеты  $\Gamma$ еди -2 браслета из камней агата. Украшение рук используется для установления контакта с мужем.

Также невеста украшается набедренной цепочкой. Данная область отвечает за плодородие, потомство.

Таким образом, украшения невесты — это не только часть национальной культуры, обладающей декоративной функцией. Сакральный смысл данных украшений раскрывает ценности общества, модели поведения.

# ОТНОШЕНИЕ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ К ОХРАНЕ АРХИТЕКТУРНОГО ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ГОРОДА ГРОДНО (НА ПРИМЕРЕ КОЛОЖСКОЙ ЦЕРКВИ)

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

### Хмельницкий Н. М.

студент 1 курса педагогического факультета Научный руководитель – к. п. н., старший преподаватель Бэкман Е. В.

В XXI веке, как никогда ранее, необходимо задуматься о сохранении архитектурного историко-культурного наследия. Историко-культурное наследие — это материальные и духовные ценности, созданные в прошлом и имеющие значение для сохранения и развития самобытности народа, его вклада в мировую цивилизацию [1].

Понятие «культурно-историческое наследие» очень широкое, поэтому, для конкретизации этого понятия, был проведён опрос среди студентов УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы» специальности «Социальная психолого-педагогическая помощь». Все участники опроса пришли к одному мнению: архитектурное историкокультурное наследие должно сохраняться. Когда респондентов спросили, что из архитектурного историко-культурного наследия Гродно вспоминается им в первую очередь, 33 % студентов ответили – «Коложская церковь». На данном примере мы и рассмотрим отношение современной молодежи к сохранению исторических объектов.

Коложская (Борисоглебская) церковь в Гродно — древнейший памятник архитектуры XII века. Храм является центром туристического и духовного паломничества и находится на берегу реки Неман. На данный момент, по словам учёных, Коложской церкви, как памятнику архитектуры, ничего не угрожает [2]. С 1990-х годов знаменитая церковь вновь стала действующим храмом.

Однако этот архитектурный памятник был на грани разрушения. К началу XXI века деревянная часть храма пришла в негодность и была признана аварийной. В 2018 году она была заменена. Архитекторы подошли ответственно к данной работе (из президентского фонда по поддержке культуры и искусства было выделено 200 тыс. руб.) [3]. В 2019 году в Гродно работали учёные–климатологи по вопросах сохранения стен XII века, также в 2018 году проводилась III Международная научно-практическая конференция «Коложская церковь (XII век): поиск путей сохранения» [4].

Нами был проведен опрос среди студентов первого курса специальности «Социальная и психолого-педагогическая помощь». Гендерное соотношение, принявших в опросе участников, следующее: 83,3% — девушки, 16,7% — юноши, все студенты — представители одной возрастной группы 2003-2004 гг. рождения. Цель опроса — узнать мнение современной молодежи насчет сохранения культурного наследия города, в котором они живут и учатся. Анкета содержала семь вопросов и была разработана на базе платформы Гугл Формы.

По результатам опроса хочется отметить, что 100 % респондентов, несмотря на свой достаточно молодой возраст, считают, что культурно-историческое наследие следует сохранить. Но в данном вопросе разошлись мнения респондентов по поводу реставрации зданий: 58,3 % считают, что здание необходимо обновлять и реставрировать; 41,7 % — здание нужно оставить в первоначальном виде. Однако при таком положительном отношении к сохранению культурно—исторического наследия только 8,3 % респондентов участвовали в мероприятиях по сохранению исторического наследия, а подавляющее большинство (91,7 %) ответили — нет. Одновременно с этим, 58,3 % студентов отметили, что, по их мнению, в должном объёме не разрабатываются программы по сохранению архитектурных историко-культурных ценностей.

Из всего высказанного можно сделать вывод, что государство сохраняет архитектурное историко-культурное наследие и создаёт специальные программы, направленные на сохранение культурно-исторического наследия. Однако современная молодежь в недостаточной мере информирована о наличии подобных программ и возможностях участия в них. В качестве рекомендации хочется отметить, что необходимо улучшить информирование по данной тематике (например, группы и аккаунты в социальных сетях) и привлекать студентов специальности «Социальная работа и психологическая помощь» к программам по защите культурно-исторических памятников. Также в УО «ГрГУ им. Я. Купалы» предлагаем создать группу студентов, желающих участвовать в мероприятиях по сохранению историко-культурных ценностей.

#### ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Объекты историко-культурного наследия Карелии [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://monuments.karelia.ru/. Дата доступа: 12.10.2021.
- 2. Борисоглебская церковь (Гродно) [Электронный ресурс].— Режим доступа: https://ru.wikipedia.org/wiki/Борисоглебская\_церковь\_(Гродно). Дата доступа: 01.10.2021.

- 3. Коложе заменили стену: самый старый храм Беларуси после капремонта [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://grodno.in/news/19889/. Дата доступа: 10.10.2021.
- 4. В Коложе прорабатывается вопрос нормализации температурного режима [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://grodno.in/news/26229/. Дата доступа: 11.10.2021.

## ЗАБОЛЕВАНИЕ ТАЛАССЕМИЯ НА МАЛЬДИВАХ

Гродненский государственный медицинский университет

## Хуссаин А. Д.

студент 2 курса факультета иностранных учащихся Научный руководитель – к. филол. н., доцент, зав. кафедрой Пустошило Е. П.

Талассемия — это наследственное аутосомно—рецессивное заболевание крови, при котором наблюдается снижение выработки гемоглобина. Есть два основных типа талассемии: альфа—талассемия и бета-талассемия. Их можно разделить на большую, промежуточную и малую формы талассемии. Существуют также трансфузионно—зависимые (TDT) и нетрансфузионно—зависимые (NTDT) формы талассемии. Талассемия возникает по причине накопления цепей альфа- или бета-глобулина из-за того, что они неадекватно образуются во время гемопоэза в костном мозге в результате мутации. Этот процесс приводит к анемии, поскольку в красных кровяных тельцах образуется меньше гемоглобина, переносящего кислород. Если анемия серьёзная, ее можно исправить только путем переливания здоровой крови. В данном случае это называется ТDT. Если пациент с талассемией может выжить без переливания крови или без него, это состояние известно как NTDT [1].

С момента обнаружения случаев талассемии на Мальдивах (1970-е годы) [2] по этому поводу было проведено бесчисленное количество исследований. Талассемия является наиболее распространенным генетическим заболеванием на Мальдивах [3], и недавно Мальдивское общество талассемии заявило, что на Мальдивах самая высокая распространенность талассемии в мире [4]. Первоначально некоторые считали, что болезнь была завезена на Мальдивы через торговцев, поскольку она считается генетическими корнями первых Мальдив. Однако нет никаких научных доказательств, подтверждающих эту теорию [2]. Есть несколько исследований, которые предполагают, что высокая частота носителей бета-талассемии на Мальдивах обусловлена селективным преимуществом таких носителей против малярии [3]. Большая часть исследований предполагает, что основная причина такого высокого уровня заболеваемости связана с отсутствием осведомленности и знаний о болезни и ее разрушительных последствиях. Причиной этого является и тот факт, что изначально на Мальдивах не было обязательным проводить скрининг-тест на носительство бета-талассемии до брака. Решение не